

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 66 (6708) || Пятница, 26 марта 1943 года || Цена 20 коп.

ПОДГОТОВИТЬ ТЯГЛО К ПОЛЕВЫМ РАБОТАМ

ПОДГОТОВКА живой тягловой силы к весенним полевым работам является одним из важнейших мероприятий, обуславливающих быстрое и высококачественное проведение весеннего сева. Вот почему Совнарком ССР и ЦК ВКП(б) в постановлении «О государственном плане развития сельского хозяйства на 1943 год» предложили поставить лошадей и волов на усиленную подкормку и отдохнуть позже, как за три недели до начала полевых работ; привлечь на полевые и транспортные работы малопродуктивных коров из общественного стада и коров личного пользования колхозников.

Кое-где у руководителей колхозов жива еще порочная, недостойная советского хозяйственника, привычка — возлагать все надежды на тракторы и сбрасывать со счета лошадь. Эти тенденции должны получить решительное осуждение. Сейчас, в условиях военного времени, умелое, хозяйственное сочетание живого тяглового с механической силой приобретает особо важное значение. И там, где это сочетание оценивают по-настоящему, уже сейчас колхозники принимают все меры к тому, чтобы полностью восстановить силы у живого тяглового.

Хорошо организовали уход за лошадьми колхозники в сельхозартели имени Чапаева, Калманского района. Здесь полностью ликвидирована обезличка, конюха развернули между собой соревнование за лучшую подготовку коня к севу. Они берегут своих лошадей, во время кормят, погт и не допускают излишней гонки. Лошади с каждым днем поправляются, повышают упитанность, во время сева они будут работать с щедрой нагрузкой.

В том же Калманском районе большую заботу о тягловой силе проявляет председатель сельхозартели «Красный Алтай» тов. Якуков. В колхозе подготавливают не только лошадей, а обучили работе в запряжке половину всех коров колхозников и общественного стада. Каждый колхозник делает для своей коровы специальный мягкий хомут. И это совершенно правильно. Совнарком ССР и ЦК ВКП(б) дали четкие указания, что при работе на коровах следует применять только мягкую упряжь.

Достойным подражания для многих может служить почин баевских колхозников. Они обязались вспахать каждым колхозным двором на своей корове по два гектара земли. Женщины Благовещенского района — передовики сельского хозяйства, приняли на себя обязательство обучить для работы 6.000 коров. Долг руководителей советских и партийных организаций помочь патриотам выполнить это важнейшее мероприятие.

Массовое обучение населения рукопашному бою, плаванию и водным переправам

С наступлением весны во всех республиках, краях и областях развернется массовая подготовка населения по рукопашному бою, плаванию и водным переправам.

Всесоюзный комитет по делам физкультуры и спорта предложил местным физкультурным организациям в течение лета 1943 года обучить этим военным приклад-

Приведенные факты, однако, ничуть не означают, что в крае с подготовкой живого тяглового тягло обстоит благополучно. Напротив, положение довольно тяжелое, требующее немедленного принятия целого ряда мероприятий.

Разве можно терпеть такие безобразные, преступные факты, когда в сельхозартели «Активист», Тюменцевского района, довели лошадей до крайнего истощения. Не понятно, как председатель колхоза тов. Кулаков мыслит выполнять план весеннего сева, если он ничего не предпринимает, чтобы привести лошадей и не организует обучение коров в запряжке? Во многих колхозах Парфёновского района, в таких, как «Зелёная Фора», где председателем тов. Сапонов; «Правда» — председатель колхоза тов. Коновалов, лошади не только истощены, но и тому же больны. Обучением коров и в этих колхозах пока что не думали заниматься.

Что надо сейчас делать? На этот вопрос каждый руководитель колхоза может найти исчерывающий ответ в постановлении Совнаркома и ЦК ВКП(б). Колхозы южной группы края, обычно начинаяющие сев первыми, в ближайшие дни должны дать лошадям отдыши, поставить их на подкормку. Надо во всех колхозах организовать лечение больных лошадей с таким расчётом, чтобы все они во время сева стали в строй.

Нагрузка на живую тягловую силу большая, потребуется много корма и он должен быть подготовлен. Тут надо мобилизовать все внутренние ресурсы: забронировать сено, размолотить отходы, организовать резку корма, подготовить тару для запаривания, подвезти корм к конюшням до распутицы. При этом необходимо принять в расчёте ещё и коров колхозников, на которых также должно быть приготовлено достаточное количество кормов.

Ни на один день сейчас нельзя откладывать обучение в запряжке крупного рогатого скота. Надо для этого выделить лучших колхозников, закрепить за ними определенное количество коров — для обучения их, а также для использования на работе. По примеру колхозников сельхозартели «Красный Алтай» следует организовать поделку мягких хомутов и торок для каждой коровы; сейчас же выпустить дозор для ухода за работающими лошадьми коровами.

Вопросом подготовки тягловых работам должны заняться немедленно все сельские парторганизации, деревенский комсомол, руководители колхозов, все колхозники и колхозницы. Дело это чрезвычайно важное, ответственное и почётное, ибо от его выполнения будет зависеть успех второго военного сева.

Массовое обучение населения рукопашному бою, плаванию и водным переправам

ным видам спорта свыше миллиона бойцов Всевобуча, рабочих, служащих, студентов в колхозников.

По окончании учёбы трудящиеся примут участие в массовых цеховых, фабрично-заводских, городских и районных соревнованиях по рукопашному бою, плаванию и водным переправам. (ТАСС).

Фронт требует отличной подготовки к весеннему севу

Полностью засыпать семена — священный долг каждого колхоза

На колхозном собрании

Вечером в колхозной конторе было шумно и многолюдно — собирались все члены колхоза.

Началось собрание. Докладчик — секретарь райкома ВКП(б) тов. Зуйков рассказал о положении на фронтах, о задачах колхозников, о предстоящем севе.

Семена — это главное в подготовке к севу, а их у нас в районе недостает, — говорил докладчик. Государство семена в этом году нам дать не может. Изыскать их на месте — такова задача колхозников района.

Выступил председатель колхоза тов. Кочуров.

Мы хорошо подготовились к севу. Есть семена, отремонтирован инвентарь, сбруя, тягло в хорошем состоянии — лошади все выше средней упитанности. Нет сомнения, что мы справимся с посевной. Но мы, советские люди, все хотим скорее победить врача, поэтому должны заботиться не только о своем колхозе, а не забывать и о соседях. Я первый даю 60 пудов зерна. Завтра завезут их в колхозный амбар.

Собрание приняло оживлённый характер. Каждый присутствующий хотел выступить и высказать свои патриотические чувства.

Надо общими силами помочь колхозам. У меня есть около

24 пудов зерна, из них я отдаю взаймы двадцать пудов, — заявил кузнец тов. Беспалов.

— У меня два сына сражаются с немецким зверём. Они жизни не жалеют для родины, для нас. Помоги своим орлам — давай взаймы 35 пудов семенного зерна. Пусть из этих семян вырастет в десять раз больше хлеба для Красной Армии. — так закончил свое выступление старик Колыханов.

Не нашлось ни одного присутствующего на собрании, который бы не принял участия в общем большом деле. Александра Сусекова и Екатерина Попова отдали взаймы по 30 пудов зерна, животновод Парчайкин — 38 пудов, остальные колхозники по 12—18 пудов.

Подсчитали и вышли, что колхозники внесли из личных запасов 1146 пудов зерна. Собрание приняло решение: «завтра же передать всё зерно в семенной фонд района». На второй день утром 936 пудов зерна было уже засыпано в колхозные амбары.

Так поступили подлинные патриоты родины — колхозники сельхозартели «Память Дзержинского», Краюшинского района.

И. САРАНЧА.

Слова и дела усть-коксинских руководителей

ОЙРОТ-ТУРА, 24 марта. (По телефону). Руководители Усть-Коксинского аймака уж в который раз заверяют областные организации, что они своевременно и образцово подготовятся ко второй военной весне, используя все багатые возможности.

— Мы своё обязательство выполним, — говорит секретарь райкома партии тов. Черепанов.

— Не отстанем от других, — вторит ему председатель аймакисполкома тов. Бреев.

А что кроется за этими обещаниями?

В аймаке недопустимо затянулась молотьба. На полях колхозов всё еще лежит в скирдах пшеница и овес с 1087 гектаров. Обмолот этого хлеба проходит крайне неудовлетворительно.

Колхозники ряда колхозов Усть-Коксинского аймака, сознавая важность своевременного проведения весеннего сева, обязались полностью засыпать семена и помочь излишками из колхозных и личных запасов колхозам других аймаков области. Но это большое патриотическое дело руководите-

ли аймака не возглавили. Хуже того, по Усть-Коксинскому аймаку засыпано лишь 68,7 процента семян. При этом значительная часть семенного фонда не очищена, не проверена на всхожесть.

В ответственный момент подготовки к севу, райком партии и аймакисполком ослабили руководство колхозами. Пользуясь этим,правление колхоза имени Молотова, не засыпав полностью семенной фонд, израсходовало на внутриколхозные нужды 600 центнеров хлеба. В колхозе «Ойрот» также перерасходовано на внутриколхозные нужды 220 центнеров хлеба. Во многих колхозах запущен учёт намолоченного зерна.

Усть-коксинские руководители обязаны немедленно принять меры к исправлению недостатков. Их долг перед Родиной и фронтом — не только создать семенной фонд в каждом колхозе аймака, но и помочь семенами колхозам других аймаков области.

И. ШЕЛУХИН,
зав. сектором сельскохозяйственных кадров Ойротского аймака ВКП(б).

Чем думают сеять в Зональном районе

На дворе стоит тёплая погода, солнечко пригревает по-весеннему. Скоро должен начаться сев.

Но с чем выедут в поле колхозники Зонального района? Большинство здешних колхозов не готовы к полевым работам, а главное не имеют семян. В 37 сельхозартелях района до сих пор не обмолочен хлеб с 4106 гектаров, а молотьба идет черепашими темпами. За вторую декаду марта, например, обмолочено только 277 гектаров.

Затяжка с обмолотом пагубно сказалаась на засыпке семенных фондов. Колхозу «Красная звезда», Шубинского сельсовета, надо засыпать 1644 центнера семян зерновых культур, а засыпано лишь 424 центнера. В скирдах здесь лежит необмолоченный хлеб с 382 гектарами. В сельхозартели «Ленинградский путь» не обмолочен урожай с 377 гектаров, а в семенные фонды засыпано 274 центнера, вместо требующихся 1198 центнеров.

На 20 марта в колхозах района было засыпано семя зерновых культур только 38 процентов к потребному количеству, а техниче-

ских культур и того меньше. Однако, и это незначительное количество семян ещё не доведено до посевных кондиций. 6560 центнеров не проверено в контрольно-семенной лаборатории, а из тридцати тысяч центнеров проверенных свыше десяти тысяч оказались некондиционными по засорённости.

Нельзя сказать, чтобы в районе не сознавали всей серьёзности создавшегося положения. Накануне декадника по засыпке семян проведены заседания бюро райкома партии и исполнкома райсовета, районные собрания партактива, общие собрания первичных парторганизаций. Дополнительно посланы в колхозы уполномоченные. Одним словом, шумят очень много, но результатов не видно. Положение с обмолотом урожая и с засыпкой семян попрежнему продолжает оставаться тревожным. Колхозники внесли из личных запасов только 164 центнера зерна, из которых 100 центнеров падает на долю колхоза имени Кагановича, Ключевского сельсовета.

В. МАРЬИН.

На семена — из личных запасов колхозников

ГЛАДКИХ СОФЬЯ — КОЛХОЗНИЦА СЕЛЬХОЗАРТЕЛИ «УЧИСТЬ И СТРОЙ» ПОЗАМСТВОВАЛА НА СЕМЕНА СВОЕМУ КОЛХОЗУ 60 ПУДОВ ПШЕНИЦЫ И 12 ПУДОВ КАРТОФЕЛЯ. Об этом вчера сообщила по телеграфу из Панкрушихи наш сельский корреспондент тов. Архипова.

Из Змеиногорска тов. Ройман сообщает, что колхозники тутянинают активное участие в создании общественных семенных фондов, дают взаймы хлеб из своих личных запасов.

Мать фронтовика тов. СЕРОШЕВА сдала семена взаимообразно колхозу «Горный пахарь» на полтора гектара посева. В этом же колхозе тт. КАПРАЛОВ и СЕВОСТЬЯНОВ внесли в семенной фонд по два пуда проса и по шесть пудов картофеля.

Колхозница тов. БОНДАРЕВА сдала в кладовую своей сельхозартели «Красная звезда» девять пудов пшеницы.

Колхозники сельхозартели «Герой труда», засыпавшие семена на всю посевную площадь, решили на собрании помочь своим соседям. Сразу же после собрания они собрали 50 пудов семян зерновых культур и столько же картофеля.

Колхозник тов. ВОРОНОВ дал взаймы восемь пудов зерна и шесть пудов картофеля. Красноармейка тов. КИСЛЯКОВА сдала девять пудов зерна, тов. АНДРЕЕВ — 12 пудов, тов. САЗОНОВ — 8 пудов, тов. УСТЮГОВА — два пуда зерна и три пуда картофеля.

Из Родинского района получена телеграмма о том, что колхозники сельхозартелей имени Кирова и «Восток» сдали взаимообразно в колхозные семенные фонды 800 пудов зерна.

Секретарь Залесовского райкома партии тов. РАДОШКИН вчера по телефону сообщил:

С большим патриотическим подъёмом встретили залесовцы призыв куйбышевцев о пополнении семенных фондов из личных запасов колхозников. Включившись в декадник, колхозники Ново-Глушина сельсовета не только обеспечили полностью себя семенами, а собрали уже 1.000 пудов зерна для помощи колхозам, не имеющим семян.

Жена фронтовика — колхозница сельхозартели «17 лет Октября» ПЕРЛОВА Мария внесла из личных запасов 30 пудов семян зерновых культур, колхозница тов. ТОКМИНА — 24 пуда, ЗИМИНА Марфа — 12 пудов зерна.

Колхозники сельхозартели имени Свердлова, Борисовского сельсовета, Ребрихинского района, внесли взаимообразно в семенной фонд колхоза 246 пудов зерна.

ИСКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ПАТРИОТИЧЕСКИЙ ПРИМЕР ПОКАЗАЛ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ЭТОГО КОЛХОЗА тов. СИГАЕВ, ДАВШИЙ ВЗАИМООБРАЗНО 72 ПУДА СЕМЯН ЗЕРНОВЫХ КУЛЬТУР.

Колхозники тт. ПОПОВ, САМОКРУТОВА, позаимствовали колхозу по 18 пудов каждый.

От шести до 15 тучей семян слали колхозники А. СИГАЕВ, ЗУБЛОВ, ЗАРЕЧЕНЦЕВА и многие другие.

Передовой колхоз в Залесовском районе «Стройтель» полностью обеспечен семенами. Но колхозники решили помочь соседним колхозам и собрали для этой цели 113 пудов зерна.

Прелседатель колхоза тов. ЛОГИНОВ, колхозники тт. ЛЯЛИН, ЛЯЛИНА в КИСЛУХИНА дали вз

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР

О присуждении Сталинских премий за: а) выдающиеся изобретения и б) коренные усовершенствования методов производственной работы за 1942 год

(Продолжение)

18. Климову Владимиру Яковлевичу, Герою Социалистического Труда, конструктору по авиамоторостроению, — за усовершенствование авиационного мотора.

19. Косякову Дмитрию Андреевичу, начальнику особого конструкторского бюро завода № 182, Маракаткину Михаилу Павловичу, старшему конструктору того же завода, Янкеlevичу Евсею Гиршевичу, старшему инженеру того же завода, Островскому Дмитрию Николаевичу, старшему конструктору завода № 231, Саульскому Владимиру Михайловичу, инженер-капитану, — за создание нового образца морского вооружения.

20. Кошкину Льву Николаевичу, главному конструктору завода № 3, — за создание новых высокопроизводительных многооперационных станков.

21. Липгарту Андрею Александровичу, главному конструктору Горьковского автомобильного завода им. Молотова, Астрону Николаю Александровичу, заместителю главного конструктора того же завода, Кригеру Анатолию Маврикевичу, Сорокину Юрию Наумовичу, Дедкову Владимиру Алексеевичу, конструкторам того же завода, — за усовершенствование конструкции танка.

22. Локтеву Льву Абрамовичу, главному конструктору завода № 88, Радзиниловичу Иосифу Матвеевичу, Барышникову Всеволоду Эрастовичу, работникам того же завода, Асташкину Виктору Георгиевичу, инженеру конструктору завода № 8, Родионову Виктору Васильевичу, конструктору того же завода, — за разработку нового типа артиллерийского вооружения.

23. Меськину Вениамина Семёновичу, начальнику лаборатории научно-исследовательского института № 13, Корюкову Михаилу Викторовичу, Перельману Ефиму Григорьевичу, Лаврову Михаилу Викторовичу, Виннику Якову Матвеевичу, Крамарову Абрааму Давидовичу, сотрудникам того же института, Гостеву Константину Ивановичу, заместителю начальника технического отдела Наркомата вооружения, Привалову Виталию Ивановичу, главному металлургу завода № 172, Ивановскому Михаилу Владимировичу, технологу цеха того же завода, — за разработку и внедрение в промышленность вооружения малолегированных марок стали, с обеспечением установленного качества продукции.

24. Микулину Александру Александровичу, Герою Социалистического Труда, конструктору по авиа-моторостроению, — за усовершенствование авиационного мотора.

25. Нудельману Александру Эммануиловичу, ведущему конструктору особого конструкторского бюро № 16, Суранову Александру Степановичу, Бундину Михаилу Павловичу, Жирных Георгию Андреевичу, Исакову Борису Фёдоровичу, сотрудникам того же бюро, — за разработку нового образца артиллерийского вооружения.

26. Петрову Григорию Семёновичу, профессору Московского ордена Ленина химико-технологического института им. Менделеева, Андрианову Козьму Андриановичу, консультанту завода № 330, Прибезенцеву Владимиру Алексеевичу, главному инженеру того же завода, Брагину Сергею Михайловичу, начальнику лаборатории того же завода, Нечаеву Александру Алексеевичу, главному инженеру Московского экспериментального завода Глахимпласт, Павловичу Петру Игнатовичу, Певзнеру Льву Вениаминовичу, работникам того же завода, Левину Абраму Наумовичу, главному инженеру Глахимпласт Наркомхимпрома, Клибанову Хайму Файвелевичу, главному инженеру 5 главного управления Наркомэлектропрома, Козыреву Николаю Фёдоровичу, начальнику технического отдела того же главного управления, Орловичу Теодору Максовичу, главному инженеру завода № 198, — за разработку новых

видов пластмас и их применение в кабельной промышленности.

27. Рязанскому Михаилу Сергеевичу, начальнику отдела научно-исследовательского института № 20, Слепушкину Андрею Борисовичу, Леонову Леониду Васильевичу, Михайловичу Давиду Соломоновичу, Зубкову Ивану Тимофеевичу, Тихомирову Виктору Васильевичу, Вольману Иосифу Исааковичу, инженерам того же института, — за разработку новой конструкции радиоустановки.

28. Синильщикову Евгению Васильевичу, начальнику отдела Центрального артиллерийского конструкторского бюро, Перерушеву Сергею Гавриловичу, старшему инженеру-конструктору того же бюро, Горлицкому Льву Израилевичу, заместителю главного конструктора Уралмашзавода, Курину Николаю Вацальевичу, старшему инженеру конструктору того же завода, — за создание нового вида артиллерийского вооружения.

29. Смирнову Степану Фёдоровичу, токарю завода «Красный пролетарий», — за разработку и применение приспособлений для механической обработки металла, обеспечивающих высокую производительность.

30. Фину Александру Абрамовичу, главному инженеру научно-исследовательского института № 20, Новикову Николаю Ивановичу, старшему инженеру того же института, Гальперину Евгению Рафаиловичу, инженеру завода № 203, Народницкому Илье Ароновичу, инженеру завода № 210 — за создание нового типа радиостанций.

31. Шамарину Владимиру Николаевичу, начальнику специбюро научно-исследовательского института № 1, Гальцову Ивану Павловичу, зам. начальника отдела того же института, Тараканову Николаю Васильевичу, ведущему конструктору того же института, Житину Борису Григорьевичу, мастеру испытателью того же института, — за усовершенствование конструкций миномётов.

32. Штейману Станиславу Ивановичу, старшему зоотехнику племенного совхоза «Караева», — за выведение нового рекордного по продуктивности, молочного скота.

ПРЕМИИ ТРЕТЬЕЙ СТЕПЕНИ В РАЗМЕРЕ 50.000 РУБЛЕЙ

1. Агадзе Рафалу Ильичу, техноруку цеха № 4 ферросплавного завода Гласпецстали, Сиоридзе Георгию Ясоновичу, начальнику цеха того же завода, — за разработку электролитического метода получения марганца.

2. Алексенко Геннадию Васильевичу, заместителю Народного Комиссара электропромышленности, Пущину Григорию Григорьевичу, главному инженеру завода № 715, Гульдину Ивану Михайловичу, старшему мастеру того же завода, — за разработку и внедрение новой значительной более производительной технологии производства деталей боеприпасов.

3. Балабаю Алексею Ивановичу, главному токсикологу научно-исследовательского опытно-санитарного института, Кудряшовой Ольге Ивановне, Андриановой Татьяне Борисовне, бывшим научным сотрудникам того же института, Кууняину Ивану Людвиговичу, инженер-полковнику, — за разработку нового медицинского препарата.

4. Барану Якову Ионовичу, Шпайхлеру Абраму Иосифовичу, конструкторам завода № 183, — за усовершенствование конструкций средних танков.

5. Беспрозванному Израилю Моисеевичу, профессору Московского ордена Трудового Красного Знамени механико-машиностроительного института им. Баумана, Ларину Моисею Нисоновичу, Рождественскому Леониду Александровичу, Каменковичу Самуилу Лазаревичу, сотрудникам того же института, Любову Виктору Гавриловичу, начальнику сектора технического отдела Наркомата вооружения, — за разработку рациональной геометрии режущего инструмента, дающего значительное повышение производительности металлорежущих станков.

6. Бурнистрову Ивану Степанову, генерал-майору инженерно-артиллерийской службы, Константинову Владимиру Николаевичу, инженер-полковнику, — за разработку новых типов боеприпасов.

7. Бурштейну Илью Ефимовичу, Стаеву Кириллу Павловичу, сотрудникам экспериментального научно-исследовательского института металлорежущих станков, — за разработку метода получения точной резьбы накатыванием у метчиков, обеспечивающего большое увеличение производительности труда.

8. Вайсбергу Леониду Эммануиловичу, главному инженеру Кузнецкого металлургического комбината им. Сталина, Либерману Соломону Евсеевичу, главному прокатчику того же комбината, Монину Анатолию Георгиевичу, начальнику рельсо-балочного цеха того же комбината, — за разработку и освоение новой, высокопроизводительной технологии проката металла.

9. Валееву Ибрагиму, сталевару Уралмашзавода, — за достижение высоких количественных показателей при плавке качественных сталей.

10. Волосок Ивану Павловичу, инженер-капитану 1 ранга, Судакову Павлу Андриановичу, Рытову Валентину Николаевну, конструкторам завода № 707, — за разработку новой аппаратуры специального назначения.

11. Воюцкому Владимиру Сергеевичу, руководителю лаборатории Государственного союзного геофизического треста, — за разработку нового метода сейсмической разведки нефти.

12. Гольдину Якову Александровичу, начальнику Главогнеупора Наркомчертмета, Уралову Михаилу Александровичу, заместителю главного инженера того же главка, Равделю Петру Григорьевичу, начальнику технического отдела Наркомчертмета, Федосееву Александру Дмитриевичу, Пирогову Анатолию Афанасьевичу, сотрудникам научно-исследовательского института огнеупоров, Кайнарскому Илье Семёновичу, главному инженеру завода № 210 — за разработку и освоение более производительного метода концентрирования серной кислоты.

13. Грасельщику Валентину Николаевичу, главному инженеру производственно-экспериментального управления треста Союз взрывпром, Ниловскому Василию Александровичу, Рессееву Александру Петровичу, главному инженеру завода «Магнезит», — за освоение производства высокогенерирующих изделий из местного сырья для чёрной металлургии.

14. Давыдову Сергею Васильевичу, мастеру-инструментальщику Московского автомобильного завода им. Сталина, Уральскому Леону Яковлевичу, заместителю начальника того же цеха, — за создание заправочной машины для марганцевых печей, ускоряющей заправку печей.

15. Другову Юрию Васильевичу, главному токсикологу научно-исследовательского опытно-санитарного института, Кудряшовой Ольге Ивановне, Андриановой Татьяне Борисовне, бывшим научным сотрудникам того же института, Кууняину Ивану Людвиговичу, инженер-полковнику, — за создание устойчивых в зимних условиях новых типов гальванических элементов и батарей.

16. Дудкину Александру Алексеевичу, воен.-инженеру 2 ранга, — за изобретение новой аппаратуры связи специального назначения.

17. Евстропеву Константину Сергеевичу, старшему научному сотруднику Государственного оптического института, Бужинскому Игорю Михайловичу, главному инженеру завода № 354, Мирошиничко Василию Герасимовичу, Тувьянскому Святополку Александровичу, Филиппову Николаю Алексеевичу, работникам того же завода. Сулиме Николаю Яковлевичу, главному технологу завода № 542, — за разработку нового метода варки оптического стекла и получения из него оптических деталей.

18. Иванову Николаю Семёновичу, начальнику группы научно-исследовательского института № 13, Туренко Ивану Яковлевичу, Хинскому Павлу Давыдовичу, Фёдорову Павлу Фёдоровичу, Гончарову Сергею Парфеньевичу, сотрудникам того же института, Ветошину Сергею Ивановичу, заместителю начальника 3 главного управления Наркомата Вооружения, Соломко Григорию Яковлевичу, директору завода № 17, Тарасенко Александру Фёдоровичу, директору завода № 60, Кузмичеву Ивану Николаевичу, директору завода № 12, — за разработку нового вида взрывчатого вещества.

19. Киршу Александру Ильичу, бывшему старшему инженеру Гипроазота, Беляеву Николаю Ивановичу, Ивановой Александре Фадеевне, сотрудникам того же института, Сорокину Николаю Павловичу, директору Кемеровского золото-туркового завода, Рябенко Александру Яковлевичу, Сичкову Петру Васильевичу, Голубцову Александру Александровичу, работникам того же завода, Бахрову Василию Герасимовичу, начальнику производственно-технического отдела Глаузата, Казарцеву Николаю Алексеевичу, бывшему директору Гипроазота, — за разработку и освоение нового технологического процесса в производстве боеприпасов, дающего значительное упрощение и удешевление производства.

20. Красельщику Валентину Николаевичу, главному инженеру производственно-экспериментального управления треста Союз взрывпром, Ниловскому Василию Александровичу, Рессееву Александру Петровичу, научному сотруднику Государственного института прикладной химии, Тимохину Александру Абрамовичу, главному технологу завода № 220, Бурштейну Ревеке Хаймовне, заместителю лаборатории физико-химического института им. Карпова, Насонову Павлу Михайловичу, бывшему сотруднику научно-исследовательской лаборатории № 41, — за создание нового метода получения непрерывного слитка алюминия и его сплавов.

21. Криволукской Нине Сергеевне, инженеру научно-испытательного института связи, Морозову Георгию Георгиевичу, воен.-инженеру 1 ранга, Маркову Сергею Сергеевичу, научному сотруднику Государственного института прикладной химии, Тимохину Александру Абрамовичу, главному технологу завода № 220, Бурштейну Ревеке Хаймовне, заместителю лаборатории физико-химического института им. Карпова, Насонову Павлу Михайловичу, бывшему сотруднику научно-исследовательской лаборатории № 41, — за создание устойчивых в зимних условиях новых типов промышленности новых взрывчатых веществ.

22. Кулеву Леониду Петровичу, профессору Томского ордена Трудового Красного Знамени индустриального института им. Карова, Кретову Семёну Михайловичу, заместителю Народного Комиссара промышленности строительных материалов СССР, — за разработку и внедрение в производство новых взрывчатых веществ.

23. Криволукской Нине Сергеевне, инженеру научно-испытательного института связи, Морозову Георгию Георгиевичу, воен.-инженеру 1 ранга, Маркову Сергею Сергеевичу, научному сотруднику Государственного института прикладной химии, Тимохину Александру Абрамовичу, главному технологу завода № 220, Бурштейну Ревеке Хаймовне, заместителю лаборатории физико-химического института им. Карпова, Насонову Павлу Михайловичу, бывшему сотруднику научно-исследовательской лаборатории № 41, — за создание устойчивых в зимних условиях новых типов промышленности новых взрывчатых веществ.

24. Петрову Георгию Николаевичу, начальнику лаборатории научно-исследовательского института № 20, Алфёрову Петру Ивановичу, инженер-капитану, Мироновичу Серафиму Петровичу, инженер-майору, — за создание новых образцов морского вооружения.

25. Ледину Евгению Григорьевичу, инженер-капитану, Богданову Василию Прокопьевичу, инженер-капитану, Кохевникову Георгию Никитичу, начальнику 1 главного управления Наркомата боеприпасов, Мальскому Анатолию Яковлевичу, главному инженеру завода № 12, — за разработку нового вида взрывчатого вещества.

26. Лихинику Марку Измайловичу, главному конструктору особого конструкторского бюро завода № 521, Поддубному Вадиму Николаевичу, инженер-майору, Левину Михаилу Борисовичу, бывшему работнику Наркомата боеприпасов, — за создание новых образцов боеприпасов.

27. Малченко Андрею Леонидовичу, заместителю начальника Главспирта, Логоткину Ивану Сергеевичу, старшему конструктору особого конструкторского бюро завода № 702 (б. нач. технического отдела завода «Запорожсталь») — за разработку нового технологического процесса в производстве боеприпасов, дающее значительное упрощение и удешевление производства.

28. Милякову Фёдору Марку Измайловичу, главному конструктору Центрально-автомобильного конструкторского бюро № 36, Корытову Сергею Сергеевичу, Лопаткову Дмитрию Игнатьевичу, сотрудникам того же бюро, — за коренное усовершенствование технологии производства ацетона и бутанола, дающее значительное упрощение и удешевление производства.

29. Морозову Анатолию Петровичу, старшему инженеру научно-исследовательского института № 10, Голубеву Леониду Васильевичу, Соломенцеву Василию Александровичу, инженерам того же института, Казакову Троицкому Александру Константиновичу, инженер-полковнику, Сёмкину Герману Григорьевичу, групповому инженеру научно-исследовательской лаборатории артиллерийского приборостроения, — за создание нового прибора управления артиллерийским зенитным огнём.

30. Мисоедову Александру Николаевичу, Мисоедову Аркадию Екатерине Андреевне, инженеру-конструктору ГСКБ-47, Долину Сергею Сергеевичу, научным работникам Центрального научно-исследовательского института по обработке цветных металлов,

ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР

О присуждении Сталинских премий за: а) выдающиеся изобретения и б) коренные усовершенствования методов производственной работы за 1942 год

Гаврилову Вере Кузьминиче, — инженерам завода № 7, Сторожку Павлу Прохоровичу, инженер-капитану, — за разработку и внедрение новой технологии производства деталей, боеприпасов, обеспечивающей экономию металлов.

37. Соколову Павлу Евграфовичу, начальнику технического отдела Глазнецстали, Потапову Виктору Николаевичу, сотруднику научно-исследовательского института № 13, Колесову Михаилу Ивановичу, Иванченко Владимиру Александровичу, Быстрову Борису Максимовичу, Лукьянину Алексею Абрамовичу, Разенкову Алексею Ивановичу, работникам завода «Красный Октябрь», Ястребову Ивану Павловичу, Пашкевичу Александру Яковлевичу, Филину Александру Ивановичу, Кричеву Александру Игнатьевичу, работникам завода «Индустрия», — за коренное усовершенствование технологии производства средств индивидуальной защиты бойцов Красной Армии.

38. Стрелкову Петру Георгиевичу, старшему научному сотруднику института физических проблем Академии наук ССР, Гутману Борису Борисовичу, инженеру Марийского бумажного комбината, — за разработку и промышленное освоение бактериальных фильтров.

39. Талмуду Давиду Львовичу, члену-корреспонденту Академии наук ССР, Афанасьеву Петру Власовичу, Деборину Гавриилу Абрамовичу, Талмуду Белле Абрамовне, старшим научным сотрудникам института биохимии Академии наук ССР, — за изобретение препарата специального назначения.

40. Тартаковскому Монсею Соломоновичу, научному руководителю отдела эластичных покрытий Центральной научно-исследовательской лаборатории Главмашеталей Наркомтекстиля, — за изобретение эластичных покрытий для валиков хлопкопрядильных машин.

41. Турахину Алексею Фёдоровичу, начальнику отдела Государственного союзного конструкторского бюро № 47, Котову Николаю Александровичу, инженеру того же бюро, — за создание новых образцов боеприпасов.

42. Файбичу Михаилу Михайловичу, бригадиру, Чалисову Иосифу Александровичу, военврачу 1 ранга, Карнееву Руфу Васильевичу, военврачу 1 ранга, — за изобретение нового медицинского препарата.

43. Фадеевой Антонине Васильевне, начальнику прессового цеха завода им. Комсомольской правды, Морозову Николаю Степановичу, бывшему работнику того же завода, Баканову Дмитрию Михайловичу, Пружинеру Борису Лазаревичу, Гладышеву Андрею Ивановичу, работникам Каракоровского завода пластмасс, Николаеву Александру Николаевичу, начальнику Главхимпласта Петрову Алексею Константиновичу, начальнику технического отдела того же главка, Трофимовой Татьяне Васильевне, технику прессового цеха завода № 767, — за разработку и внедрение технологии изготовления из пластмасс специальных деталей для боеприпасов.

44. Филиппову Дмитрию Ивановичу, заведующему лабораторией на экспериментальной базе Всесоюзной Академии сельскохозяйственных наук им. Ленина, — за разработку нового метода по первичной переработке корней кок-сагызы и за разработку машины для уборки и очистки семян кок-сагызы.

45. Ханея Филиппу Семёновичу, директору научно-исследовательской лаборатории санхимбороны, Журавлеву Семёну Владимиrowичу, инженеру той же лаборатории, — за изобретение новых средств профилактики против эпидемических заболеваний.

46. Хлопину Виталию Григорьевичу, действительному члену Академии наук ССР, Никитину Борису Александровичу, заместителю директора радиевого института Академии наук ССР, Полесицкому — Яхнику Александру Ефимовичу, заведующему отделом того же института, Фридману Самуилу Ароновичу, старшему научному сотруднику физического института Академии наук ССР, — за разработку метода выделения и промышленного применения радиотория.

47. Чалкову Александру Яковлевичу, ставшему Кузнечского металлургического комбината имени Сталина, — за достижение высоких количественных показателей при плавке высококачественных сталей.

48. Чернушевичу Василию Александровичу, главному металлургу Наркомтакопрома, Марголину Григорию Исааковичу, начальнику специального металлургического бюро Кировского завода, Веденову Афанасию Григорьевичу, бывшему главному инженеру по металлургии того же завода, Шмыкову Алексею Андреевичу, сотруднику металлургического отдела Наркомтакопрома, Носкову Борису Алексеевичу, главному металлургу завода № 38, Гальперину Фёдору Матвеевичу, доценту Московского авиационного института им. Орджоникидзе, — за разработку и внедрение в промышленность новых марок сталей, дающих большую экономию ферросплавов.

49. Чикалою Николаю Андреевичу, профессору Томского ордена Трудового Красного Знамени индустриального института имени Кирова, Журавлёву Ивану Алексеевичу, сотруднику уполномоченного Наркомугля по Средней Азии, Маркелову Михаилу Николаевичу, заведующему шахтой имени Сталина треста Прокопьевскоголь, Меркулову Виктору Ефимовичу, главному инженеру той же шахты, Миронову Фёдору Васильевичу, бывшему той же шахты, — за разработку и освоение метода шахтной разработки мощных крутопадающих пластов угля.

50. Чукалину Ивану Ивановичу, начальнику лаборатории научно-исследовательского института № 26, Ковалёвой Ольге Фёдоровне, научному сотруднику того же института, Клишторному Матвею Ильичу, старшему научному сотруднику Украинского государственного института прикладной химии, Солянченко Вадиму Игнатовичу, механику цеха Чирчикского электрохимического комбината, — за разработку новой, более совершенной установки для регенерации воздуха.

51. Шитикову Георгию Трофимовичу, главному конструктору завода № 2, — за разработку нового типа радиостанции.

52. Ютикой Анне Кондратьевне, звеневской колхоза «Красный Переход», Марийского района Новосибирской области, Макиной Ульяне Ксенонентоне, Сердюковой Матрёне Ивановне, Ивлевой Анне Михайловне, Малкиной Дарье Егоровне, Болондиной Лукерье Степановне, Повалиевой Александре Евгеньевне, Гавриленко Федоре Андреевне, Пожидаеву Матвею Николаевичу, членам того же звена — за внедрение в течение ряда лет усовершенствованных агрономических методов и получение в 1942 году рекордного урожая картофеля — 1330 центнеров с гектара.

53. Яцмирской — Кронтовской Марии Климентьевне, Маевскому Михаилу Михайловичу, научным сотрудникам Центрального института эпидемиологии и микробиологии, — за разработку метода получения противотифозной вакцины.

Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР
И. СТАЛИН.
Управляющий делами Совнаркома ССР Я. ЧАЛАЕВ.
Москва, Кремль, 20 марта 1943 г.

От Советского информбюро

Вечернее сообщение 24 марта

24 марта наши наступающие войска заняли районный центр и железнодорожную станцию Абисская (северо-восточное Новороссийска).

На других фронтах наши войска вели бои на прежних направлениях.

23 марта частями нашей армии на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 100 немецких автомашин с войсками и грузами, взорвано 2 склада боеприпасов, подавлен огонь 10 артиллерийских и миномётных батарей противника.

На Западном фронте наши войска, преодолевая упорное сопротивление противника, заняли несколько населённых пунктов. Части Н-ского соединения переправились через водный рубеж и овладели укреплёнными позициями противника. На поле боя осталось до 200 вражеских трупов. Захвачены 4 орудия, 17 пулемётов, много винтовок и патронов. На другом участке наши подразделения выбили немцев из населённого пункта Сафоново, что в четырёх километрах севернее железнодорожной станции Дорогобуж. Противник понёс большие потери в людях и технике.

В течение ночи на 25 марта наши войска вели бои на прежних направлениях.

На Западном фронте бойцы Н-ской части ночью атаковали противника, укрепившегося в одном населённом пункте. Гранатами и в рукопашной схватке уничтожено более 100 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи и пленные. На другом участке фронта наши части заняли несколько населённых пунктов. Захвачены у противника 3 миномёта, 10 пулемётов, много винтовок и склад боеприпасов. Советские танкисты атаковали в разгромленном подходившем к фронту немецкую колонну. Уничтожено 20 автомашин и доты гитлеровцев.

На Ленинградском фронте наши лётчики в воздушных боях и огнём зенитной артиллерии в течение вчерашнего дня уничтожено 32 немецких самолёта.

Отряд мордовских партизан за последние дни разгромил три немецких гарнизона и сшибил 180 гитлеровцев.

Партизанами захвачены трофеи: 86 винтовок, 6 пулемётов, 71 автомат и 3 мотоциклы.

Севернее Чугуева два батальона немецкой пехоты при поддержке танков и самоходных орудий заняли одну высоту. Бойцы Н-ской части контратакой выбили гитлеровцев с этой высоты и восстановили положение. В бою за высоту немцы потеряли 6 танков, 4 самоходных орудия и до 200 солдат и офицеров.

В районе Белгорода происходила активная деятельность разведывательных отрядов. Н-ское подразделение окружило и сшибило два взвода немецких автоматчиков.

Гитлеровские фальшивомонетчики за последнее время проявляют особое усердие в фабрикации всевозможных лживых «военных сообщений». Одним росчерком пера они уничтожают на бумаге десятки советских пехотных, моторизованных и танковых соединений.

Так, например, германское информационное бюро 20 марта опубликовало очковтирательское сообщение, в котором утверждается, что за период с 13 февраля в районе между Северным Донцом и Днепром, никогда не было. Некоторые, зачисленные гитлеровцами в состав уничтоженных, советские дивизии в бригады вообще не числились в составе Красной Армии, а многие из них не принимали участие в боях на юге и потому не могли быть уничтожены и не могли понести потери.

Немецкое командование предприняло в конце февраля контрнаступление в районе между Северным Донцом и Днепром, пытаясь окружить советские войска и устроить им «немецкий Сталинград». С этой целью немцы срочно перебросили в районы боёй из Западной Европы большое количество свежих пехотных и танковых дивизий, а также перебросили из Германии 110—115 маршевых батальонов для пополнения своих потрёпанных соединений.

Севернее Духовщина части Н-ского соединения продолжали наступление и заняли 7 населённых пунктов. На одном участке наша часть сшибила до роты немецкой пехоты. Захвачены трофеи, в числе которых 5 немецких танков и 14 орудий. Подразделение лыжников-гвардейцев стремительным ударом выбило немцев из деревни Жугуны. Гвардейцы спасли от неизбежной гибели свыше 60 местных жителей. Немцы согнали женщин, стариков и детей в подвал одного дома и подожгли его. Ворвавшиеся в деревню советские бойцы потушили пожар и спасли обречённых на смерть советских людей.

В районе Белгорода батальон немецкой пехоты, поддержаный 12 танками, пытался атаковать наши позиции. Бойцы Н-ской части сшибили 150 гитлеровцев, подбили 3 танка и вынули немцев поспешно отступить. На другом участке атака огнём советской артиллерии, уничтожены две артиллерийские батареи и рассеяно скопление пехоты противника.

Севернее Чугуева наши войска вели бои с пехотой и танками противника, пытавшимися выйти к реке Северный Донец. Бойцы

Н-ской части отбили все атаки гитлеровцев. Уничтожены 9 немецких танков, 13 автомашин и более 100 солдат и офицеров противника.

Взятый в плен в районе Демянска обер-эфрейтор 552 полка 329 немецкой пехотной дивизии Вильгельм Фраке сообщил: «Осенью прошлого года я кил в село Залучье приехал генерал-майор Вернер. Он произнёс речь, в которой сказал, что сейчас гитлеровские вооружённые силы заняты на юге, а мы здесь занимаем оборону. Но как только разделась со Сталинградом, мы перейдём в наступление. Тогда немецкие войска с Демянского плацдарма нанесут русским решающий удар и закончат войну». Много раз мы с проклятым вспоминали эти слова генерала в феврале, когда бежали под ударами русских. Только ноги спасли нас от уничижения, которая постигла солдат 6 немецкой армии под Сталинградом. 552 полк в этих боях потерял свыше 70 процентов личного состава. В нашей роте осталось только 22 человека. В последнем бою, при приближении русских, лейтенант и фельдфебель скрылись. Мы в количестве 20 человек остались в окопах и сдались в плен.

Утреннее сообщение 25 марта

пытались пробраться в тыл советских частей. На другом участке отбита атака пехотного батальона противника. На поле боя осталось до 150 вражеских трупов.

На Ленинградском фронте наши лётчики в воздушных боях и огнём зенитной артиллерии в течение вчерашнего дня уничтожено 32 немецких самолёта.

Отряд мордовских партизан за последние дни разгромил три немецких гарнизона и сшибил 180 гитлеровцев.

Партизанами захвачены трофеи: 86 винтовок, 6 пулемётов, 71 автомат и 3 мотоцикла.

Жители деревни Шапково, Смоленской области, Матвей Захаров, Матрёна Базанкова, Анастасия Крючкова и Татьяна Кузенкова рассказали о зверствах немецко-фашистских мерзяк: «Гитлеровцы обобрали и отобрали всю деревню. Они унижали советских людей, издевались над ними. Это была не жизнь, а катарга. Фашистские изверги погубили многих жителей. Фельдшер немецкого госпиталя затянул колхозницу Агапию Шарочекову в дом, где пытались немецкие солдаты, и заставили её выпить стакан кофе, в котором был яд. Немецкие ба-

нды уничтожили нас всех погубили бы немецко-фашистские захватчики. Мы остались живыми и теперь дети и внуки наложили на немецких разбойников за всё, что они наделали на русской земле».

Бельгийские патриоты в Шарлеруа вывели из строя крупную угольную шахту. На участке железной дороги Намюр-Гюн патриоты пустили под откос немецкий вагон. В районе г. Ла-Лувье вооружённые белгийцы совершили налёт на немецкий пост и сшибили 19 гитлеровцев.

Всобще немцы мечтают сейчас взять реванш за Сталинград, однако у них ничего не вышло и из-за этого провалилась полностью. Наши войска, ведя ожесточённые сражения, сдирали боями и наносили врагу тяжёлый урон, по приказу командования отошли на новые линии обороны, сорвав тем самым замыслы немцев.

В ходе этих боёв наши войска потеряли убитыми и пропавшими без вести 36.722 человека.

За это же время наши войска уничтожили не менее 52.000 немецких солдат и офицеров.

Таковы фактические итоги боёв, происходивших между Северным Донцом и Днепром.

Не ясно ли, что сообщение гитлеровцев о потерях советских войск шито белыми нитками и составлено для утешения и обмана населения Германии, которое до сих пор не может прийти в себя после известий о поражении немецко-фашистских войск на советско-германском фронте.

СОВИНФОРМБЮРО.
Ответственный редактор
Р. ХОМЯКОВА.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ: ответ. редактор 12—04, зам. редактора 15—43, отв. секретарь 15—84, зам. управляющего издаельством 7—34, партийный отдел 8—30, отдел промышленно-транспортный и сельскохозяйственный отдел 19—22, отдел писем трудящихся 18—12, междугородний 17—78, дежурный телефон (круглые сутки) 3—46, техдиректор и стол заказов 3—06, главный бухгалтер и отдел объявлений 5—78.